

► Не будет преувеличением сказать, что Новый год - один из самых любимых праздников в нашей стране. С ним неразрывно связаны многие традиции и символы. Неотъемлемым новогодним атрибутом с давних пор стали украшенные ели, которые принято размещать в различных общественных местах населённых пунктов. Вот уже 65 лет существует традиция устанавливать новогоднюю ёлку на главной площади нашего областного центра.

## Накануне Великой Отечественной войны

Обычай отмечать наступление нового года уходит своими корнями в глубокую древность. К началу XX столетия в России уже складывались рождественские и новогодние традиции, но это относилось, прежде всего, к зажиточным слоям населения. Так, советский и партийный работник **Роман Голосовский** вспоминал, что впервые в жизни увидел ёлку в возрасте 15 лет под новый 1917 год в доме Мухина (владельца чайной и постоянного двора в Белгороде), у которого находился в услужении.

В 1920-х - первой половине 1930-х гг. официальные власти в Советском Союзе относились к празднованию Нового года и Рождества негативно, рассматривая их как «буржуазные пережитки». В декабре 1935 г. государственный и партийный деятель **Павел Постышев** предложил организовать «весёлую встречу Нового года для детей» и устроить «хорошую советскую ёлку во всех городах и колхозах». Его инициатива получила широкую поддержку. С конца 1930-х годов Новый год начал становиться по-настоящему светским, общенародным праздником.

В номере газеты «Белгородская правда» от 23 декабря 1939 г. сообщалось: «Скоро в клубах, красных уголках, в домах зажжётся новогодняя ёлка. Трудящиеся города готовятся к ней, как к большому празднику. Растёт спрос на игрушки, ёлочные украшения».

В сквере на площади Революции (с 2004 года она именуется Соборной площадью) была установлена наряженная ёлка, а также размещены специальные ларьки для продажи ёлочных игрушек. В конце 1939 года к новому году празднику



Ёлка на площади Революции, 1939 г.

отдел торговли Белгородского городского Совета депутатов трудящихся (горторг) получил кондитерских изделий и продовольственных товаров на 400 тыс. рублей и различных тканей на 90 тыс. рублей.

29 декабря 1939 года в школах Белгорода завершилось первое полугодие учебного года. В дни зимних каникул в Доме пионеров, школах, клубах, театре города проводились новогодние вечера и маскарады. Общегородская ёлка для отличников учёбы была организована в здании городского театра (в настоящее время здесь располагается Белгородский государственный музей народной культуры). Вот как описывала праздничную ель корреспондент «Белгородской правды» **Н. Ядохина**: «Высокий и просторный зал городского театра был залит яркими огнями. В центре зала высилась огромная, нарядно убранная ёлка. Тысячи сплетённых в разноцветные гирлянды флажков, красные, зелёные, голубые, жёлтые ленты серпантина, масса самых разнообразных игрушек... Иглы склонялись под тяжестью новогодних подарков. Серебристые блёсточки, усыпавшие ёлку сверху донизу, создавали такое впечатление, будто бы ёлка покрыта морозным инеем. А наверху сверкающая пятиконечная звезда... В зале уменьшили свет. И вдруг неожиданно ёлка засияла. Вспыхнули сотни огней, медленно вращаясь, начала рассыпать искры звезда...». Состоялся небольшой концерт, номера для которого подготовили сами учащиеся школ. В финале праздника Дед Мороз вручил детям подарки.

В 22 часа 31 декабря в городском театре начался «взрослый» костюмированный бал-маскарад. Для участников встречи Нового года играли два оркестра, были устроены различные конкурсы и танцы, учреждены два приза - за лучший костюм и за лучшее исполнение национального танца.

# «И вот она, нарядная,



На общегородской ёлке в гортеатре, 29.12.1939 г.

## Новый год в военной обстановке

В период гитлеровской оккупации Белгорода ни о каких полноценных новогодних празднествах не могло быть и речи, захватчики устраивали увеселения лишь для себя и своих прислужников. В конце 1943 года обстановка в городе казалось бы не благоприятствовала проведению новогодних торжеств. После окончательного изгнания оккупантов были сделаны лишь первые шаги в восстановлении Белгорода, многие здания требовали ремонта, ощущалась нехватка предметов первой необходимости и продовольствия.

Но, несмотря на все трудности, для белгородских детей ёлки организовали на предприятиях, в Доме пионеров, в школах, детских домах и садах. Оживлённо прошло празднование в транспортной школе № 35, где ученики выступали с художественными номерами. Для воспитанников детского дома № 1 был устроен маскарад, вокруг украшенной ёлки танцевали дети в костюмах медведей, лис, зайцев, клоунов.

1 января 1944 года провели новогодний праздник в Белгородском горрайвоенкомате для жён и детей фронтовиков. Ёлку украсили разнообразными красивыми игрушками. Дети читали стихи, пели, танцевали. Роль Деда Мороза исполнила мать майора **М.А. Ивашечкина**, находившегося на фронте. Было подготовлено 170 детских подарков - роскошных по меркам военного времени, состоявших из конфет, печенья и других сладостей. Большим детям, которые не смогли прийти на ёлку, подарки были отправлены на дом. Под новый 1944 год подарки получили 656 проживавших в Белгороде семей военнослужащих, инвалидов войны, реэвакуированных (возвратившихся из других районов страны в город после его освобождения).

Сходным образом проводились детские новогодние праздники в Белгороде в конце 1944 - начале 1945 годов. В детском доме состоялось театрализованное представление для 52 воспитанников: «Здесь были снежинки, зайчата, мишки, снегурочки и т. д. В этих костюмах дети не узнавали друг друга. Но вот раздались звуки вальса. Весёлая, жизнерадостная детвора закружилась вокруг своей ёлки... В разгар веселья появляется косматый мишка. Дети с визгом разбегаются в стороны. Медведь затеял борьбу с шишками. Сколько смеха вызвала эта игра у детей!». Кульминацией праздника, конечно же, стало появление Деда Мороза, вручившего воспитанникам детдома пакеты с подарками: «И чего только в них не было! Огромные плитки шоколада, печенье, яблоки и различные конфеты».

1 января 1945 года в здании клуба военкомата проводился новогодний утренник для детей фронтовиков: «... Большая пышная ёлка, установленная на сцене, привлекала взоры малышей. Каких только игрушек не было на её зелёных ветвях! Один за другим дети устремляются к ёлке, чтобы рассказать стихотворение или пропеть песню...». Большинство стихов и песен были посвящены грядущей победе над гитлеровской Германией. В заключение состоялась раздача сладких подарков.

## В послевоенный период

После окончания Великой Отечественной войны ситуация несколько улучшилась. В конце 1945 года только через горторг жители Белгорода приобрели 1573 детских новогодних подарка на общую сумму 2400 рублей. В образовательных учреждениях города детям-сиротам кроме традиционных сладостей к Новому году выдавали обувь, дрова, овощи. Костюмированные вечера, маскарады,



Ёлка на площади Революции, 1975 г.



Ёлка на площади Революции, конец 1970-х гг.